淡妆浓抹总相宜

江苏省南通市启东市第二中等专业学校 钟俊杰

和纵横码的第一次接触已是二十多年前,1997年刚入苏大学习时就知道苏大纵横码研究所,当时由于电脑没有普及其他一些因素的限制,与纵横码算是插肩而过。8年前又一次和纵横码相遇,开始了亲密接触,在学校建立了纵横码兴趣小组,并在历年的南通纵横汉字输入比赛中,慢慢崭露头角。14年1名学生获全国中职组一等奖; 16年2名学生获全国中职组一等奖,并有1名学生参加了在北京举行的全国纵横码汉字输入现场赛。回顾在整个教学训练周期,深深感受到我校历届的会计电算化的学生,学习纵横码后的个人成长是显著的。

一、增强学生的自信心

中职学校的学生(包括我校会计电算化专业在内)主要来源于升学无望之下的初中学子,他们进入中职学校时没有任何学习目标和学习动力。经过新学期开学一周的的谈心动员,这些学生,开始了解纵横码,愿意参与纵横码的练习。也许是纵横码和会计的基本功,有些的相似处;也许只是一时的兴起,勇敢的她们做个尝试后,一部分同学渐渐树立了信心(当然也有一部分就悄悄的离队了)。从最初开始,一路坚持,并实现自我的突破。

每当参加南通市纵横码比赛后,收获奖状的喜悦之情,非激动二字能表达完整的。 这些奖状,更多的是对她们自我的认可,在她们的人生经历中都增添了一抹新意。

八年来我校的会计电算化专业从先前的一个班级 20 多人,达到现在 50 多人的班级规模,历年来参加过纵横码的学子已达到 200 多人次,在学校的各个兴趣小组中遥遥领先。长路漫漫,由于会计电算化专业的局限性再加上其他客观因数,女生多,男生少,导致了在中职阶段练习纵横码的男生极其稀少。

二、增加家庭的凝聚力

众所周知,相当一部分的职校生读不进书又不得不读书,在家中瞒着父母,在学校应付老师,甚至一部分在家就是个"小皇帝",软硬不吃,家长直摇头。

我校同学自从参加了纵横码学习后,她们在家庭中的改变,家长的喜悦之情是一语难表的:少了整日趴在床上手机不放,多了准时起床有序练习合理休息;少了高声大气,多了温文尔雅;少了家长的无奈声,多了亲朋的赞许声;少了一天到晚的连续剧,多了

密集有序的键盘练习声。

这一切的潜移默化,都为家庭和谐做出了默默的贡献。用一位家长的原话来概括, 我觉得还是很实在的。"以前,家长的话划水不进(一句话都听不进),现在是懂规矩懂 道理,突然改变的幸福感,我从未想到过,这儿我得感谢纵横码。"

三、督促学生的自制力

学习自制力差,是这群孩子的通性。开始,每节课的有效学习不超过 20 分钟,于是我们就采用全程陪伴的方法,和她们在同个教室,同个时间练习,又给与适当的休息放松时间,立足抓稳有效时间。维持一个周期后,再渐渐增加有效时间。以至于,有段时间都让她们感觉还在幼儿园。当大部分同学有了一定的自制力后,慢慢的放手,但也得有时偷偷"侦查"的方法来约束偶尔的"失控"。

随着时间的推移,她们有了一定的自制力,能做到准时到位,按量练习,合理休息,有序安排。从幼儿园转化成了一个高中生。这样的转变是欣慰的,也是她们能够取得成绩的保证。

同时欣喜的看到她们的学业成绩也有显著提升,这是相辅相成的。无论从家长,班主任和任课教师处,我们都得到一致的反馈,这些学生懂事多了。17年的这批学生,在省计算机统考中,都在90分以上,其中一位考出了100分满分的成绩,这是我们历年未见过的奇迹。从另外的方面,可以看出纵横码学习后对同学们的思想和成绩的促进作用。

四、真正与专业相结合

正确的姿势,手、眼、脑的并用,和她们的专业课,如点钞,珠算,翻打等,都是相得益彰的。

会计专业有个传统的项目《会计翻打传票》。传票翻打,也称为传票算,是指在经济核损过程中,对各种单据、发票或凭证进行汇总计算的一种方法。有了纵横码的基础,参加纵横码学习的同学这门科目个个优秀,无论是实际的运用,还是一定层次的比赛,成绩都是显著的。举个实例:会计电算化班的学生参加一个 6000 人的 5 门成绩的登分项目,要求整体 3 遍输入,这样平均算下来,每人大概分到 1500 人的左右的量。项目完成过程中,熟练掌握纵横码的同学,不仅能提前 1/3 的时间完成相同的量,而且准确率极高。这样的训练效果,让她们的专业成长满满的收获。

五、紧密衔接工作生活

会计电算化专业的学生毕业后,除了少部分去高校继续学习,很大一部分参与的工

作是现金会计,收银,报关相关,打码等工作。根据历届学生的反馈,收银和打码工作, 是极为顺手的,因为先前练习纵横码的的缘故,基本功扎实,胜任有余。即使是初次打码准确率也能达到95%以上。熟练期后,回访我们的学子,她们的准确率都在99%以上。

中职会计电算化专业学习纵横码的优势是相当显著的。纵横汉字汉字输入法的学习生活,促进了孩子们成长。我们纵横码兴趣小组把"自信、自立、自强"牢记在心,不断激励自己。